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стверджувати, що організація бухгалтерського обліку в широкому розумінні є організацією 
обліку як системи, а у вузькому -  сукупністю заходів власників підприємства, що 
забезпечують вирішення певного облікового завдання з найменшими витратами часу, коштів 
і праці.

Організацію бухгалтерського обліку можна визначити також як науково обґрунтовану 
сукупність умов, за яких найбільш економно і раціонально здійснюється збір, обробка і 
зберігання бухгалтерської інформації з метою оперативного контролю за ефективним 
використанням майна підприємства та надання користувачам неупередженої інформації для 
прийняття управлінських рішень.

Організація бухгалтерського обліку є одним із найбільш відповідальних етапів створення 
підприємства та підготовки до його ефективної діяльності. Без організованого обліку на всіх 
ділянках, в тому числі і на ділянці обліку грошових коштів, неможлива ефективна 
господарська діяльність підприємства.
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ЮРИДИЧНИЙ ТА ЕКОНОМІЧНИЙ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ БАНКРУТСТВА
ПІДПРИЄМСТВА

В економічній та юридичній літературі можна спостерігати різне трактування поняття 
“банкрутство” . Ю ридичне трактування банкрутства концентрує увагу, перш за все, на 
існуванні кредиторів, які мають документально підтверджені майнові вимоги до 
підприємства. Неможливість їхнього задоволення в законодавчо встановленому порядку 
може призвести до ліквідації суб’єкта підприємницької діяльності. Тому банкрутство 
визначається як: “визнана арбітражним судом неспроможність боржника відновити свою 
платоспроможність та задовольнити визнані судом вимоги кредиторів не інакше як через 
застосування ліквідаційної процедури.”[2] . При цьому важливим елементом юридичного 
трактування банкрутства є параметри неплатоспроможності боржника: сума боргу та термін 
прострочення його повернення.

У економічній літературі наголос робиться на нестачі активів у ліквідній формі для 
розрахунків за зобов’язаннями. При цьому обов’язковими параметрами банкрута визнаються 
негативна фінансова стійкість і платоспроможність, нераціональна структура та недостатній 
рівень ліквідності майна, негативна структура джерел фінансування, збитковість діяльності 
тощо.

Якщо достатність юридичного трактування банкрутства для потреб судочинства не 
викликає заперечень, то економічне тлумачення необхідно доповнити. Н а нашу думку, 
банкрутство суб’єкта господарювання відбувається тому, що підприємство, не володіючи 
достатнім обсягом активів у ліквідній формі, не спроможне погасити або реструктуризувати 
свої борги, зацікавивши власних кредиторів у доцільності свого збереження на ринку та 
продовженні функціонування у майбутньому. Іншими словами, банкрутство суб’єкта 
господарювання є неможливістю продовження існування в якості самостійної юридичної
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особи, через неспроможність менеджмента генерувати достатній за розмірами і строками 
виникнення притік грошових коштів, зменшити їх відтік, забезпечити реструктуризацію та 
списання боргів або здійснити інші ефективні антикризові дії внаслідок вичерпання 
існуючих і відсутності потенційних фінансових, матеріальних, кадрових ресурсів та браку 
необхідних інноваційних рішень. Тому банкрутство і є наслідком саме такої нестачі у 
підприємства існуючих та потенційних ресурсів функціонування й розвитку.

Необхідно розрізняти поняття “неплатоспроможність” і “банкрутство”, адже останнє є 
наслідком першого. Згідно чинного законодавства України неплатоспроможністю є - 
“неспроможність суб’єкта підприємницької діяльності виконати після настання 
встановленого строку їх сплати грошові зобов ’язання перед кредиторами, в тому числі по 
заробітній платі, а також виконати зобов ’язання щодо сплати податків і зборів 
(обов ’язкових платежів) не інакше як через відновлення платоспроможності.”[2].

В економічній літературі виділяють два види неплатоспроможності: повну та технічну. 
Так повна неплатоспроможність означає неможливість відновлення власної фінансової 
стійкості та платоспроможності в близькому майбутньому, внаслідок значної втрати 
капіталу. Тобто, катастрофічні втрати активів не дозволяють підприємству здійснювати 
ефективну господарську діяльність в наступних періодах. Технічна неплатоспроможність є 
результатом асинхронності грошових притоків і відтоків, що, зазвичай, виникає внаслідок 
суттєвого прострочення дебіторської заборгованості. При цьому обсяг дебіторської 
заборгованості та інших оборотних коштів у сфері обігу є більшим за суму поточної 
заборгованості. Технічна неплатоспроможність за звичайних умов і ефективному здійсненні 
антикризового фінансового менеджменту, як правило, не призводить до банкрутства суб’єкта 
господарювання [1].

Визнання підприємства банкрутом може мати значні негативні наслідки не тільки для 
його кредиторів, а й для всіх суб’єктів ринкової економіки, як на мікро- так і на макрорівні. 
Адже, населення, у випадку припинення функціонування підприємства, не отримає необхідні 
товари (послуги), що, іноді, може порушити ринкову рівновагу: зменшення пропозиції 
спричинить дефіцит товару, а це, в свою чергу, стимулюватиме зростання цін. Робітники 
підприємства втратять стабільне джерело прибутків, поповнять лави безробітних, що 
вимагатиме збільшення державних видатків на їх соціальну підтримку. Втратять джерело 
доходів і акціонери, пайовики, власники підприємства. Партнери банкрута втратять 
постачальника, змушені будуть шукати іншого покупця на власну продукцію, що може 
негативно позначитися на масштабах та результативності їх господарської діяльності. 
Держава, втрачаючи платника податків та обов’язкових платежів, отримує зменшення 
бюджетних надходжень, макроекономічну нестабільність, посилення соціальної 
напруженості як у регіоні, так і в країні у цілому.

Важливо уникати трактування інституту банкрутства лише як карального інструменту. 
Механізм банкрутства є необхідною, важливою складовою ринкової системи 
господарювання. Серед його найважливіших функцій слід виділити:

1 .  Стимулювання розвитку підприємництва та підвищення ефективності 
господарювання. Саме загроза банкрутства, розорення змушує підприємство приймати 
оптимальні рішення, вдосконалювати існуючі і винаходити нові методи, форми, засоби 
господарювання, запобігаючи таким чином непродуктивному використанню ресурсів.

2 . Звільнення ринку від недієздатних учасників. Інститут банкрутства є дієвим 
інструментом регулювання розвитку ринку, адже за його допомогою ринок “очищується” від 
тих підприємств, які невзмозі задовольнити споживача, ефективно використати обмежені 
ресурси. Цей процес санування має бути поставлений у чіткі, законодавчо регламентовані 
рамки. Звільняючи ринок від банкрутів, держава захищає інших суб’єктів ринку від 
фінансових втрат, несумлінності контрагентів.
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3 . Забезпечення дотримання рівності прав, обов’язків і відповідальності у 
господарських відносинах між окремими суб’єктами ринку. Законодавчі органи країни 
мають виробити чіткі, дієві і справедливі правила, які носитимуть всезагальний характер, 
незалежно від організаційно-правової форми господарювання, розміру, форми та
суб’єктності власності. При цьому, основоположним має бути принцип справедливості і 
щодо боржника, і щодо кредитора. Захищаючи боржника, суд може визнати
необґрунтованими і відхилити вимоги окремих кредиторів, визнати недійсними і анулювати 
угоди, що були свідомо спрямовані на створення неплатоспроможності і банкрутства 
підприємства, зневажали його інтереси. Захищаючи кредитора, механізм банкрутства має 
передбачати якнайповнішу консолідацію активів боржника та їх продаж для наступного 
задоволення майнових вимог.

4 . Справедливий розподіл грошових коштів, отриманих від продажу майна банкрута, 
між його кредиторами. Досягненню цієї мети сприяє встановлення пріоритетів щодо 
черговості задоволення вимог при нестачі майна боржника. Така пріоритетність 
встановлюється законодавством з урахуванням необхідності і ступеню захисту прав окремих 
кредиторів, виходячи з державних потреб (оплата судових витрат і обов’язкових платежів), 
працівників (виплата зарплати, соціальної допомоги, компенсацій шкоди здоров’ю і життю), 
а також захист прав кредиторів, вимоги яких захищені заставою.

5 . Створення умов для відродження бізнесу у випадку економічної доцільності і 
наявності бажання власників підприємства. Ця функція забезпечується здійсненням 
спеціальних реорганізаційних процедур, що можуть включати фінансову допомогу, 
управлінське і консалтингове сприяння (розпорядження, зовнішнє управління), тимчасову 
відстрочку виконання зобов’язань (мораторій, пролонгація, переоформлення заборгованості), 
списання боргів.
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